

→ 察者看台

# 城市管理立法，宜近不宜远

黄 谦

这些年回家乡，常常发现雁城在悄然发生着变化。

相比于经济上的提速增效和文化上的寻根溯源，城市管理环境治理方面的变化更看得见摸得着。近年来，乱丢乱扔、污水横流等现象没了踪影，市容市貌焕然一新；森林保护持续加码，植被覆盖率连年提升，绿水青山成了“衡阳红盆”的标配；而作为城市名片的南岳衡山，经营秩序持续改善，让山区小镇华丽转身为国家首批全域旅游示范区，成了衡阳市民名副其实的“后花园”。这些变化让衡阳人民看在眼里，乐在心里。

而这一切的变化得益于《衡阳市城市市容和环境卫生管理条例》等几部衡阳地方性法规的出台。2013年，党的十八届四中全会正式提出了“完善立法体制，依法赋予设区的市地方立法权”的要求，2015年，《立法法》紧随其后予以修订。而衡阳作为湖南省第一批拥有立法权的城市，以每年出台一部法规的“雁城速度”向全市人民交出一份满意的答卷。今年11月，衡阳市人大常委会更是同时通过了《衡阳市“三江六岸”滨水区域规划条例》

和《衡阳市爱国卫生条例(草案)》两部地方性法规，为衡阳立法进程再提速。短短四年，五部城市自治法规，这不仅是衡阳基层市民的社会治理意识不断觉醒、提升、绽放的最佳诠释，也是衡阳人大以实干重新树立新作风、营造新气象的有力证明，更是衡阳以实际立法行动积极贯彻落实“依法治国”国家战略的生动体现。

为何地级市立法权的扩容能为城市治理带来巨变？其实，诀窍在于一个“近”字。远与近，不单单能用来描述空间距离或是时间跨度，更能形容人感受、认知和理解社会真实面貌的强弱程度，而这种强弱对于社会规则的设计有着巨大影响。因此，只有当立法者离遵法守法用法的人近了，或本身就身处其中，才能对人民的诉求、管理的痛点和实施的效果更加感同身受，从而真正从实际出发，制定出符合城市特色、风俗习惯和管理重点的城市立法。

反观许多现行法律条文，无论从立法意图、条款形式和法律位阶上看都非常“丰满”，但执行起来却不得不

面临“上有政策下有对策”的现实“骨感”。相比高屋建瓴、宏观概括的法律法规，基层普通民众更需要有符合本地区民众期待、守护近在咫尺的温度和触及心底利益的城市立法。否则，即使立意再高远、逻辑再严谨，也还是难以因地制宜地解决各类城市管理顽疾。

当然，城市管理立法虽不应舍近求远，但也绝不能唯近是图。地方立法必须严格遵从“下位法服从于上位法”的基本法律逻辑，否则就是无源之水、无本之木，难以立足。城市自治法规是国家治理体系的重要组成单元，城市治理水平是国家治理能力的缩影。党的十九届四中全会进一步提出要推进国家治理体系和治理能力现代化，而城市立法权的下沉，正是国家在社会治理方面进行的一次具有前瞻性的探索。未来，只有不断拉近立法与人民群众的距离，让立法者“从群众中来到群众中去”，使城市的日常治理真正想民之所想，办民之所需，干民之所盼，城市管理才能更精准体现人民意志和公众情感、国家治理也才能越来越接地气、出实效、得民心。

→ 热点发声

## 格斗不能野蛮生长

只学习格斗一个多月的大二学生晓新(化名)在教练说服下，在成都参加了一场自由搏击比赛。现场视频显示，开场仅35秒，晓新被对手踢中左腹部后缓缓蹲下，随后心脏骤停陷入昏迷。12月1日凌晨5时，晓新被紧急转入四川大学华西医院，后进入ICU，至今没有苏醒。据介绍，晓新的对手王某在成都格斗圈小有名气，经营着一家泰拳馆，曾获得世界泰拳MFC金腰带旗下的shark拳场的金腰带。



1.受害者晓新初学格斗一个月，就被教练劝说参赛，且之前对比赛对手一无所知，直到赛前两天才被告知对方是一个“金腰带”选手。不能说晓新是一个“菜鸟”，但其缺乏实战经验是明摆着的事实。教练为什么明知实力不对等，依然坚持让学员上场比赛？此其一。

其二，在赛前，主办方成都野蛮怪兽体育文化传播有限公司有没有对选手进行过水平匹配？是否进行过严格的体检？这场比赛有没有报备？这些也需要一个明确的回应，不然，难以解释为什么会出现初学者被推上前台的现象。此外，对手王某是否知道对垒者系初学者？如果知道实力不对等，为何还要执意进行这样一场充满风险的比赛？这些问题，基本上勾勒出了当地自由搏击行业野蛮生长的状态。——评论员胡麦

2.在长期的实践过程中，自由搏击也形成了自己的整套保护措施，比如对手体重和水平相匹配、严格的体检等。遗憾的是，从成都这场比赛看，现场基本上没有任何保护措施，水平的匹配和事前的体检也形同虚设。

在这些“不专业”的背后，恐怕不能排除某种利益的考虑。比如，有网友就质疑，其中是否存在一个输送菜鸟以刷战绩的利益链条？俱乐部、教练、王某是否都是这一链条上的节点？

此事真相如何，相信在接下来的调查中会逐渐清晰起来。但无论如何，此类混乱的格斗比赛该整治整治了。相关部门和主管组织必须出台相应的措施来对该类比赛进行更好的监管和规范，行业内部也要加强自律。否则，恐怕还会出现下一个“晓新”。——评论员刘新生

→ 说道说道

1.救护车机场接机却装满免税商品？还真是真事。近日，有网友在社交媒体爆料，称一辆沪N牌照的救护车闪着警示灯在浦东机场接机，装满一车免税品购物袋后离开。对此，上海机场集团官方微博回应称，该救护车为浦东机场当班员工私自违规使用，机场方面将按规定对当事人作出严肃处理。

救护车变“私家车”不是小事。作为特殊用途的交通工具，救护车是专门用来救助病人的车辆，车辆状态应该要么是在运送患者，要么随时待命。挪用救护车另作他用，万一有紧急病人怎么办？另外，救护车如此滥用，会大大消减急救服务的公信力，正如有网友所担心的，“以后在路上谁还会为特种车辆让道”。对于这件事，相关部门绝对不能仅仅对当事人“严肃处理”了之，而是要严肃追查，更要及时堵住救护车监管方面的漏洞，让救护车真正成为“生命之车”。——评论员李东标

2.日前，上海财经大学会计学院的一名硕士生在社交平台举报该院副教授钱逢胜涉嫌猥亵，并表示已向校方举报。12月9日晚间，上海财经大学在微博上发布消息，对涉嫌猥亵女大学生的该校副教授钱逢胜给予开除，并按程序报请上级部门批准，撤销其副教授专业技术职务，撤销其教师资格。鉴于钱逢胜的行为，后续或涉及刑事追责。

钱逢胜身为大学教师，将女学生哄骗上车，在车内进行猥亵，严重违反师德。学校接到举报后，迅速展开调查，进行处理。这起事件得以及时查处，关键在于当事人具有自我保护意识，事后找专业律师咨询，并在律师指导下固定相关证据。录音、微信截图俱在，为调查和处理的顺利进行提供了极其有利的条件。

据悉，钱逢胜很可能是猥亵女学生的“惯犯”，但在过去十多年里一直没有受过什么处罚，这不仅使其变本加厉，越发嚣张，也使得受其伤害的女生人数不断增加。如果当年学生有勇气举报，而学校及时加以干预，也许不会等到今天才揪出这个害群之马。“零容忍”，应落实到日常管理之中，形成可操作的规范，这样才能保护学生远离性骚扰，远离“钱逢胜”们的咸猪手。——评论员魏英杰

→ 热点漫评

## “伟哥”入医保值得期待

张田勘



特发性肺动脉高压有极大意义。因为多数患者被确诊时已是晚期，早发现、早治疗，是今后研究的一个重要方向。从现实情况看，这是一个值得认真对待和考虑的建议，对像小雅一样的病人有极大的好处。并且是让药物发挥多种效用，缓解药物研发难、时间长、成本高的一种途径。

肺动脉高压被称为“心血管疾病中的癌症”，该病患病率约为1%，国内肺动脉高压患者至少约500万，如得不到有效治疗，患者平均存活年限仅2.8年。原发性肺动脉高压可以采取服用“坦类”和“伟哥类”药物来治疗，但效果因人而异，不过整体来说，多数患者能通过吃药控制病情。原因在于这类药品有利于扩张血管及降压，对肺动脉高压患者有显著效果。但是，这类药物的价格也较高。之前小雅曾吃过一年的进口靶向药“波生坦”，后来改

吃“伟哥”，患病5年来，为了给小雅治病，整个家庭支出近50万元。而且，如果多种药物联合服用，每年可能需要20-30万元。这对于一般的家庭是难以承受的。更何况即便进入医保，这类药物也让很多患者吃不起。

让“伟哥”进入医保以治疗肺动脉高压的意义还在于，可以让药物发挥一药多用和老药新用的功能，这对于减轻药物研发的经济压力和减少研发周期具有非常重要的意义。当然，把“伟哥”纳入医保可能会导致一些滥用报销的现象产生。但是，“伟哥”纳入医保也将会有多种限制条件，以制约此类行为。例如，需要在定点医院开药，也要有医生的诊断证明，以及病历书，才能报销“伟哥”。从保障肺动脉高压病人有药治，维持正常生活并且减轻整个家庭的经济负担来看，“伟哥”纳入医保利大于弊，值得推进。

→ 有话就说

## 索要“谢谢”是文明“纠偏”

李云勇

黄先生在自己的摊位捡到了一个钱包，里面约有6000元钱，以及驾驶证、身份证等。于是他想在原地等着，实在等不到就交到派出所。等了快2个小时，急匆匆地来了一个男青年。黄先生问他们是不是丢了钱包，对方回答是。经核实，确认钱包是对方的，就还给了他们。可是对方拿到钱包后，转头就走了，连一声“谢谢”都没说！黄先生实在是有点憋屈。

说声“谢谢”那么难吗？现实中，不少人不会说“谢谢”，往往还振振有词：我照顾了你的生意，我给你的摊位带来了人气，你拾金不昧就是应该的。其实，他人没有义务为你保管失物和为你等待，完全可以多一事不如少一事，

装作视而不见，扬长而去。“谢谢”两个字，不花一分钱，失主不会说，真让人寒心，这会打击他人做好事的积极性。这样下去，利己主义流行，我们的社会风气能好吗？

索要“谢谢”真有必要。索要“谢谢”，不是小事情。很多同志拾金不昧，不要报酬，但是希望得到必要的善待。比如以前有人索要感谢信，今天索要“谢谢”，都是一个意思，希望得到肯定。做了好事，让低调走开，高调索要“谢谢”，这个可以有。只有让好事大大方方亮相，充分肯定，做好事才能蔚然成风。

助威“谢谢”需要后援。对于各类好事，就要充分肯定，当好强力后援。“雷锋”索要“谢谢”，这是与时俱进的

表现。索要“谢谢”，不能让“雷锋”奔忙，警察可以出面，找寻这个不懂感恩的失主，让失主当面补说一句“谢谢”。如果找不到失主，或者失主不愿意露面，社区应该出面，在社区举办一个简单的表彰仪式。总之，就是要当好“雷锋”的强力后援，满足“雷锋”的“谢谢”需要。

文明是城市的亮眼底色，也是城市的金字招牌。争创全国文明城市就要齐抓共建，人人都是文明创建参与者，个个都是文明创建主力军。文明无止境，创建不止步，就要找短板，补差距。不会说“谢谢”，文明有差距。索要“谢谢”是文明“纠偏”，文明的言行必须得到文明的回应，民众才能更文明，社会才能更和谐。